

三月廿七日

經文：馬可福音四章

鑰節：「有耳可聽的就應當聽！」（4:9）

提要

一些解經家稱本章為「耶穌的比喻」。馬可在第二節和卅三至卅四節暗示，這些只是耶穌許多比喻中的一小部分。其中兩個比喻與天國及天國的樣貌有關，另兩個比喻則談到人對福音的反應。這裏我們只針對撒種的比喻做一點評論。在撒種的比喻裏，種子和撒種的人並不是重點，關鍵在土壤。撒種經常被喻為教導的行動，學生則被視為土壤。有些學生能結出果實，有些則毫無成果。

這個比喻的重點是，任何真理的傳播都難免會有流失的種子。我並不認為因為有四種土壤，且只有一種能結出果實，我們就以為只能期待有百分之廿五的回收。我覺得我們可以假定大部分的田地是好土。只不過，人可以選擇聽或不聽，他們也可以選擇回應或不回應。所以重點是人必須主動願意讓種子生根在他心中。請注意本章結尾耶穌平靜風浪的故事。我想這個故事最突出的部分要數門徒心中的害怕；他們的驚愕表現在他們的疑問中：「這個耶穌到底是誰？甚至連風和海也聽從祂。」很明顯的，門徒還不明白魔鬼已經曉得的事實。我們已經在前幾章中看到，邪靈非常確定耶穌的身分。諷刺的是，耶穌需要花三年的時間向一群頭腦剛硬、固執的門徒表明祂是誰。或許我們不應過於苛責那些誤解和拒絕耶穌的宗教領袖，連耶穌自己的門徒，我們屬靈的祖先，都不只誤解祂，甚至還在祂受難的關鍵時刻棄祂而去。

如果邪靈只是因牠們居住在靈界幽暗的領域而承認耶穌，門徒一直到耶穌在肉身復活才承認祂也就不足為怪了。後來，當門徒的心在五旬節事件被點醒後，他們遂變成耶穌最有力的見證人，證明耶穌是永生上帝的兒子。

禱告

哦，上帝，頌讚全歸於您，因您平靜我們生命中的風浪。讓我們在風浪中有您在船尾睡覺所展現出的那種平安。奉主耶穌基督聖名，阿們！